

Murcia El Liberal Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO. 1
Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LOS ANGELES

Algo de Feria

Como nosotros presenciamos, ha llegado el día de la desbandada sin que se tome ninguna iniciativa que dé alguna novedad a nuestra próxima feria de Septiembre.

Todos se marcharán, unos hoy, otros mañana, sin tomarse la preocupación de llevar un nota de atracción al programa.

Toros, ya saben a nuestros lectores, los que nos de una empresa madrileña, que lucha con la imposibilidad de organizar un cartel de primera fuerza, por estar los tesoros de rango comprometidos.

Certamen literario, tendremos, gracias a una simpática comisión que se ha tomado la molestia de organizarnos en honor y provecho de nuestro Florida Blanca.

Y el resto del programa, ya pueden figurárselo nuestros lectores: unos castillos con mucho humo, varias noches de paseos en la Góndola y cuatro casetas de exhibición de fenómenos en la parte del Hospital.

Y gracias que se encienda a las luces; porque si hacemos caso de las filicencias municipales, hemos de aceptar incluso la supresión del alumbrado.

Esto de la feria de Murcia va quedando ya como nuestros sueños infantiles.

Démosnos por contentos con ver flotar la docena de banderines en los remates del cerco del paseo, y dese por bien empleado este patriotismo decorativo, en gracia a que sirva de marco a las varias docenas de muñecas que alegrarán esas noches y que, realmente, será el verdadero festejo que nos saque de un burrutamiento inevitable.

¡Oh, tempora, oh, tempora...! O tiempos de las tres corrientes de toros de primo cartello y de otros atractivos números!

Pero es lo que dicen siempre nuestros editores: —Aquí hace falta un programa que se haga solo.

Y en efecto, solo se hace todo cuanto en nuestra feria se presenta. Hasta las neocentrales casetas, las milenarias tablas diluvianas, pudieran salir solas de su almacén, arrastradas por sus propios pies.

¡Luego dicen que Murcia no progresa...!

Londres

(Por telégrafo)
Horrores que se cometen con los indígenas

Madrid 18 (2 t.)
Ha causado gran sensación la publicación del «Libro Azul», contenido los horrores que se cometen con los indígenas peruanos buscadores de caucho.

Destrozaron las cabezas a los niños y azotaron a éstos y a las mujeres hasta matarlos.

Se les deja morir de hambre y también se les cortan las orejas.

Como sport se dedican a cazarlos a tiros.

Se ha entablado una enérgica reclamación diplomática.

FEZ

(Por telégrafo)
Trabajos del Roghi

Madrid 18 (2 t.)
Ha salido una columna en dirección a Chui para reprimir la agitación de los duergas.

El Roghi realiza una activísima campaña entre los Hainas para reanudar las hostilidades.

El rey en San Sebastian

(POR TELEFONO)
La Llegada—Lloviendo—A Gijón

Madrid 18.
Desde las siete de la tarde se hablaban en la terraza del Club de Regatas, Pidal, García Prieto, Navarro Reverter y las autoridades, todos ocu-

bijado bajo el toldo para librarse de la lluvia, esperando la llegada del rey.

El monarca no llegó hasta las ocho y media.

D. Alfonso se presentó en el Club con uniforme de cazador.

En unión de García Prieto y de Pidal se embarcó en el «Giraldá».

Este zarpó a Gijón a media noche.

CRONICA "GITANO,"

No es un nómada, desterrado de todas las patrias, y, sin embargo, su abuelo es de humildes; tampoco es un gentil disputador de lauros, y, no obstante, por sus venas corre sangre bravía. Es sencillamente una res montañesa, sensual degustadora de céspedes floridos y pacífica aspiradora de perfumes silvestres.

Trasciende a las veces, sabe otras permanecer inmóvil, con la noble cabeza erguida, atenta, en el crepúsculo, a los vagos rumores lejanos. Uocida, la hubiera cantado Virgilio, encampada Ruskin, soñolienta Leconte de Lisle, ciega Maregall. Tiene en sus líneas la majestad etrusca de los animales simbólicos y en sus movimientos la helénica sultura que se mueve en los frisos inmortales. Su nombre compendia el despoorio de la gracia ingenua y la brava rusticidad.

«Gitano» se debate impaciente en angustioso encierro. Un día, el solitario suelo de la dehesa, trepado al galopar de una treintena de centauros. El toro vio acercarse el gallardo tropel sin inquietud ni alarma. Una piedra lanzada sobre su foz por hendero habilitado, le trajo la primera certidumbre de agravio y le obligó a fijar en el grupo su adusta mirada interrogante. Fue entonces cuando conocedoras y piqueros se fijaron en su noble perfil. Su pelo lustroso de onduladas, sus finas agujas, sus remos terribles y ágiles, su pecho robusto y su franca mirada retadora, le condensaron a la lidia. Faltaba la prueba decisiva y se realizó. Acobardado, el toro, fué llevado a un estrécho recinto, abofeteado por lienzo pitarrajado y herido brutalmente en la dura cerviz.

Y «Gitano» sintió entonces por primera vez el hervor de la florea ancestral. Acometido, hirió, derribó. Una nube de sangre caía sobre las encendidas pupilas. Una y otra vez debió sentir el asta hundirse en los desgarrados tejidos. Nuevas heridas traicioneras convirtieron en irresistible su empuje. Al terminar la tonta, cuatro caballos yacían en el suelo sin vida y un torero desvanecido era llevado en brazos de sus compañeros a lamentar el final de su hazaña.

Devuelta la libertad a «Gitano», se le acusó de brutalidad y fiereza; merecía la muerte en el circo y fué acogido para el sacrificio. Alguien, sin embargo, salió a su defensa: fueron los hijos del mayoral. «Gitano» era bueno, era pacífico; lo juraron con las lágrimas en los ojos, y para demostrarlo, los niños volvieron a la dehesa, seguidos de los sanudos jueces. El toro oyó nuevamente el rumor de galopes y se dispuso a la defensa. Entonces los niños se adelantaron y le llamaron por su nombre. El héroe se estremeció y volvió la cabeza abatido y triste. Y llegaron los niños; la res sintió posarse en su lomo sus manos acariciadoras que le ofrecieron tantas veces el pan azucarado y las frescas hojas de maíz, e, inclinando el testuz, se puso a lamerlas con humildad ferviente, una a una. Y uno de los niños se le agarró a las astas y se encaramó por su cuello y se montó sobre él a horcajadas. Y el toro comenzó a pasear orgulloso de su preciosa carga, como pudo hacerlo el raptor de Europa. El amor triunfaba y la fiereza estaba vencida.

Y, llamados por los niños, llegaron los perseguidores y acariaron el testuz y cabalgaron también sobre el que fué indómito luchador. En tales instantes, debieron avergonzarse de su propia acometividad y de sus dañados propósitos. Pero no; en aquellos momentos decidieron que el animal fuera lidiado. Semejante lección no se recibe impunemente para quien la da. ¡Ay del que es ejemplo! Las enseñanzas de piedad no se olvidan.

«Gitano» morirá en la Plaza de Toros de Carabanchel. Yo no veré la lidia inhumana; presumo que tampoco han de presenciarla los inteligentes y piadosos hijos del mayoral. Si antes no llegara el perdón de «Gitano», sería demasiado humillante para

nuestra especie el ejemplo de ese noble y arrogante animal, que sabe proteger a los niños y acometer a los hombres armados; humillarse tranquilo a los débiles y embestir a los fuertes; sentir la paz angusta de la Naturaleza en el recogimiento místico de los crepúsculos campesinos, y morir leal y bravamente en la hora suprema por la tradición y el honor de una raza.

Antonio Zozaya

BARCELONA

(POR TELEGRAFO)
Gran incendio
Madrid 18 (2 t.)

Un voraz incendio ha destruido la iglesia del pueblo de Rubí. Las pérdidas son de gran consideración.

Los monárquicos portugueses

(POR TELEGRAFO)
La segunda crónica de «El Imparcial»

Madrid 18 (2 t.)
«El Imparcial» publica la segunda crónica de su redactor en Lisboa. Insiste en las manifestaciones que hizo en la anterior crónica, añadiendo que no sólo no estamos de moda sino que nos odian.

Afortunadamente este estado de opinión se reduce a Lisboa, pues si se extendiera a todo Portugal habría un verdadero conflicto internacional en la frontera.

En Lisboa gobierna la opinión pública y ésta la maneja la prensa que no desperdicia ocasión de atacar a los traidores.

El redactor de «El Imparcial» solicitó una entrevista con Duarte y Leite y el embajador de España y ambos se negaron a recibirlo.

En Lisboa funcionan tres círculos españoles. Uno está subvencionado por el Gobierno español. Otro, titulado «Centro escolar democrático español», es francamente republicano.

Este celebró anoche una reunión en homenaje a la República portuguesa y de agravio para la monarquía española.

Se acordó entregar al embajador de España un mensaje de sirada protesta contra el Gobierno por el amparo prestado a los monárquicos.

Además acordaron celebrar el domingo una manifestación de protesta contra el Gobierno español. Muchos españoles se han negado a concurrir.

Se habla de que los republicanos maltratan a los prisioneros. Ayer varios carboneros en un centro de Lisboa la emprendieron a tiros con el teniente Soares. Este resultó ileso.

Otra información
«El Imparcial» publica una información de Ortega Gasset diciendo que estuvo en el pueblecito de Bouesses, donde estaba refugiado Paiva con su estado mayor.

Solicitó una entrevista con Paiva. Cuando éste se la iba a conceder se presentaron numerosos guardias civiles, invitando a los portugueses a internarse.

El periódico añade que, por la forma en que está redactado el telegrama, se supone que Paiva continúa oculto en Bouesses.

El expolio Iglesias
Ha prestado declaración ante el Juzgado el expolio Iglesias. Desmintió que pidiera armas al marqués de la Torreclilla.

Es inexacto que comprara armas en el puente de Fierros. Sólo compró unos cerdos que la fantasía de «El Duende de la Coligata» los convirtió en armas.

Desmintió que en Oviedo le devolvieran diez mil pesetas procedentes de una compra de armas. Manifestó que en Madrid hay varios individuos que se dedican a vender falsas noticias a la embajada portuguesa.

Fué puesto en libertad. Corre el rumor de que Iglesias recibió telegramas cifrados de Londres y París dándole instrucciones referentes al movimiento revolucionario.

Noticias de Lisboa

El Gobierno ha prohibido la manifestación que tenía proyectado celebrar la colonia española.

Noticias oficiales dicen que los aduaneros españoles comunican que Paiva atravesó la frontera, encontrándose en Guinzo.

También atravesaron la frontera 200 conspiradores que se hallan en los montes.

Conferencia telefónica

Canalejas y los periodistas
Dice el Presidente
Madrid 18 (4 t.)

Al visitar esta mañana los periodistas a Canalejas, éste nos ha dicho lo que sigue:

He visto en la prensa los telegramas que se publican sobre la sumisión de los moros de Benibugay y otras kabilas de Marruecos, de los cuales tengo la satisfacción de dar a ustedes confirmación.

Los trabajos para realizar esa sumisión, hace mucho tiempo que venían realizándose y se han llevado en el más absoluto secreto para llegar al fin satisfactorio que se esperaba.

De todo esto he enviado una nota al rey, en la que le pongo algunos comentarios encomiando la gestión de Aldave y Jordana.

Estas sumisiones, que indican cómo se va pacificando el Rif, mas la firma del tratado con Francia sobre Marruecos, espero que nos traerán tiempos de paz y prosperidad bien necesarios después de tanto sacrificio como hemos venido realizando.

Sobre las cuestiones de Portugal, nos dijo el presidente, que numerosos elementos de los sitios fronterizos a la vecina República, le telegrafían quejándose de la dureza y rigor con que se trata a los emigrados por parte de las autoridades españolas, especialmente por el gobernador de Orense, quien aplica ese rigor a familias portuguesas que no están emigradas.

Yo no sé qué haya de cierto en esto, pero no creo en esas noticias porque tengo dadas órdenes a las autoridades de las provincias fronterizas, que sin dejar de ser exactas cumplidoras de su misión, armonicen su deber con nobles sentimientos de caridad hacia los emigrados.

He leído en la prensa algunos telegramas en que se dice que Paiva Conceiro se ha internado en territorio español, seguido de su Estado Mayor.

No sé si será verdad, pero he pedido urgentemente noticias a los gobernadores, especialmente al de Orense, en cuya provincia se supone que se internara, según la información de algunos periódicos.

El ministro de Hacienda marchará el próximo domingo a San Sebastián, donde conferenciará con García Prieto para ver la forma de llegar a un acuerdo con Portugal sobre la cuestión de los emigrados.

El ministro de Hacienda estudia el medio de allegar recursos para hacer frente a los gastos.

El viaje de Reverter a San Sebastián tiene por objeto principal felicitar a la reina con motivo de su onomástico.

No puedo decir a ustedes nada respecto a esas manifestaciones de que da cuenta la prensa, que en Lisboa se celebran contra el Gobierno español y en las que toman parte elementos españoles.

He telegrafado a nuestro representante marqués de Villalobar, encargándole que me conteste lo antes posible, y encargándole que visite en nombre del Gobierno español al ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, habiéndole sobre el particular.

En cuanto al acto de Rodríguez de la Borbolla presentando por Sevilla un candidato a diputado a Cortes, frente al que presenta el Gobierno, me ha disgustado por que supone un acto de insubordinación.

Si persistiera en esa actitud, Rodríguez de la Borbolla abandonaría a la mayoría que por su expresa voluntad dejaría de pertenecer.

Las aguas de Barcelona
A las cuatro y media de esta tarde conferenciarán en el ministerio de Fomento, Villanueva y la comisión venida de Barcelona para tratar del asunto de las aguas.

tando solo algunos pequeños detalles.

Los caminos de Canarias
La comisión que estudia la cuestión de los caminos de Canarias terminará sus trabajos a fin de mes.

El ministro de Fomento
Ha regresado a Madrid el ministro de Fomento.

El señor Villanueva, conferenció con Canalejas, dándole cuenta del éxito que ha constituido el viaje del rey a Pamplona.

Canalejas y el alcalde
El alcalde de Madrid ha visitado a Canalejas, conferenciando ambos largo rato.

NOTAS DE LA REGION

CARTAGENA

En la orden del día para la sesión que mañana celebrará la Corporación municipal, figuran los siguientes asuntos:

Designación de comisionado para la entrega de los mozos del actual reemplazo en la Caja de reclutas.

Oficio del gobernador civil, acompañando para que informe este Ayuntamiento, el expediente instruido a instancia de la Sociedad de Salvamento de naufragos, solicitando permiso para establecer una caseta en el Empalmador Grande.

El juez de instrucción interesa comparecencia de los médicos don José Bocio y don Juan Solé.

El juez militar permanente de esta plaza interesa comparecencia de Juan José Díaz Marín.

El coronel del 11.º regimiento de Artillería remite pase y fe de soltura de Antonio Salmerón López.

El jefe del regimiento de Covadonga remite ajustes de José López Pagán, 204 pesetas.

El gobernador civil remite instancia para don Blas Cánovas.

Debe comparecer en el negociado de Guerra Pedro García Agüera para notificarle un asunto.

El gobernador remite un oficio para don José Ortúño Padilla.

Por escándalo en la vía pública ha sido detenida Matilde García.

Por robo de un reloj de plata ha sido detenido Mariano Díaz Gil.

Ha contraído matrimonio la señorita Caridad Tortosa y don Manuel Morales.

Ha regresado de Madrid don Antonio Ferrer.

Ya han quedado designados los chicos de las Escuelas Graduadas que han de regatear el próximo mes.

Los nombres de los tripulantes de las cañas, son:

Bando A.—Patrón, Ramón Alonso; remeros, Antonio Romero, Carmelo Escudero, Ginés J. Bermejo, Juan Bebia y Mateo Sánchez.

Junio, con gran reserva para evitar entorpecimientos.

El general Aldave los obsequió con pastas.

Los moros le dijeron a Aldave: Estamos seguros que cumplireis con cuanto habeis prometido.

Nosotros tenemos bienes y estamos seguros de mantener la paz colocándonos bajo la protección de España.

Hicieron grandes protestas de amnistía.

Dicen que nunca estuvieron mejor ni más tranquilos que desde que las tropas ocuparon el territorio.

Invitaron a Aldave a que visitara el territorio.

Aldave les prometió hacerlo.

Estos notables esperan que vengán a someterse otros que lo están deseando y no se atrevían a desputar.

Ahora se gestiona la sumisión de montañeses.

En la plaza hay con este motivo inmenso júbilo.

Manila

(POR TELEGRAFO)
La peste bubónica
Madrid 18 (2 t.)

En la colonia de Hong Kong la peste bubónica está causando grandes estragos.

Diariamente se dan 150 casos de los cuales fallecen 120.

En Manila también se han presentado varios casos.

DIARIO DE MURCIA

Por el Gobierno civil de esta provincia se ha ordenado la busca y captura de Félix Guillén Martínez, de 80 años de edad, que desapareció de su casa el día 9 del corriente mes.

Ayer leí esta noticia en este periódico y me ocurrió lo que siempre que leo cosa semejante: ¿Por qué lo de la busca y captura? ¿Es que no tienen los hombres derecho a irse de su casa cuando quieren? ¿Máximo cuando se llevan ochenta años a cuestas!

De seguro que ese anciano no ha desaparecido de su casa para irse a Melilla a sentar plaza de soldado; ni se habrá examinado a Barcelona, como se fueron, no hace muchos días, de la casa de la Misericordia dos asilados para buscar allí trabajo. ¿Quién sabe dónde habrá ido!

El caso es que no deja después de él la responsabilidad de ningún delito cometido y ni se ha llevado nada que haya robado. ¿Que se ha ido de su casa! ¿Y qué? ¿Sabe la autoridad que ha dispuesto la «captura», si podía vivir en ella?

¡Pobre anciano! Me apena el representarme errante por esos campos, bajo los rigores del sol, con sed y con hambre y expuesto a ser capturado por la guardia civil, en el momento que coja el sueño, bajo la sombra de algún olivo.

Y lo mismo digo de los asilados de la Casa de la Misericordia, que eran ya de 18 y de 19 años. ¿Se van huyendo de una casa donde se les da alimento, vestido, educación y cama? Pues es que no quieren estar en ella. ¿Por qué se les ha de obligar a que estén? A los 18 años ya no debían estar de asilados. Sus padres, si los tienen, o sus parientes, o los encargados de la casa, han debido hacer lo que ellos han intentado, fagándose, buscar una colocación, un trabajo, un oficio.

Pues figurémonos que lo han encontrado, que están ya en un taller, preparándose meritoriamente un porvenir, y que la guardia civil los sorprende, los captura y los hace viajar hasta recluírlos nuevamente en la Casa de Misericordia. ¿Qué bien se les ha hecho a esos jóvenes?

Por lo menos, creo yo que no estaría de más en estos casos, añadir a la orden de busca y captura, alguna condición, por ejemplo «a no ser que se encuentren colocados en algún establecimiento donde trabajen y se estén haciendo hombres».

¡No dejan su casa y su patria los pobres emigrantes y nadie se mete con ellos?

Al anciano de Sucina, con sus pesados 80 años, no lo capturarán en Barcelona, ni en ningún puerto de donde salgan emigrantes; lo más probable es que se lo encuentren ahogado en una acequia, o caído en un despenadero, o muerto de hambre y de sed al borde de un camino.

De todos modos yo no estoy por que se busque y capture más que a los que hayan cometido algún delito. El que quiera irse de donde esté, aunque sea en un convento, que se vaya.

(J. M. Tornel)

MELILLA

(POR TELEFONO)
Moros que se presentan—Entrevista con Aldave y Jordana—Lo que dicen los presentados—Júbilo en la plaza.

Madrid 18.
Llegaron a la plaza, sometidos a las autoridades los moros notables del norte de Benibugay y Ulattabut.

Entre estos llegaron hasta los más enemigos de España y también prestigiosos de Beniscar.

La entrevista que tuvieron con Jordana y Aldave fué larguísima, acordándose las condiciones.

Estas gestiones fueron empezadas por Jordana y Aldave el día 20 de

Feria de Valencia

Rebaja de trenes
Con motivo de la Feria de Valencia, durante la cual se celebrarán las corridas de toros en los días 21, 24, 25, 26 y 27, batallas de flores, etc., se ha anunciado una excepcional rebaja de billetes de ida y vuelta, en las líneas de ferrocarriles.

LA CAMPAÑA DE MELILLA

VOLUNTARIOS PARA AFRICA

Con el laudable propósito de que el Ejército de África se nutra preferentemente con individuos voluntarios, a fin de evitar en lo sucesivo los sorteos entre los reclutamientos forzoso, se ha publicado la ley de 5 de junio último, por la que se conceden halagadores beneficios, a los que por envidiable entusiasmo patriótico ó por el noble afán de economizar algún dinero durante su permanencia en filas, deseen ingresar en el mismo en aquel honroso concepto.

Y como habrá indudablemente muchos, que por no tener conocimiento de ella, ignoren cuales sean éstos, así como los documentos y condiciones que se exigen para la admisión, a continuación insertamos lo más saliente y de más indispensable interés, que contiene aquella soberana disposición.

Condiciones

Los voluntarios habrán de reunir las siguientes: Tener la estatura, aptitud física y demás circunstancias que establece la ley de reclutamiento, según el arma o cuerpo en que deseen servir; ser mayor de 19 años y menor de 35, y ser soltero o viudo sin hijos.

Los procedentes de la clase de paisano, así como los que se encuentren en cualquier situación militar, deberán reengancharse por cuatro años como plazo mínimo, quedando obligados una vez terminado su compromiso a constituir las reservas de dichos Cuerpos durante otros cuatro años, para acudir en tal concepto a filas en caso de guerra.

Terminados los primeros cuatro años de servicio, los que hubiesen observado buena conducta, podrán contraer nuevo compromiso, y al finalizar este otros hasta alcanzar la edad del retiro forzoso. Si para llegar a esta les faltase un espacio de tiempo menos de cuatro años, se les permitirá el reenganche por el tiempo necesario, dándole la parte proporcional del premio correspondiente en un solo plazo y al obtenerlo.

Para solicitar el ingreso en los Cuerpos que guarnecen las plazas de África, se hará la petición en documentada instancia; dirigida, indistintamente al alcalde del Ayuntamiento jefe de zona o caja de reclutamiento del punto de su residencia.

Los que no hubiesen sido alistados acompañarán a la mencionada instancia un certificado del registro civil de Nacimiento, y otro expedido también por dicho registro, en el cual conste ser soltero, y en el caso de no serlo, una información testimonial hecha en el punto de su habitual residencia, justificativa de que es viudo sin hijos, y los que hayan sido alistados, así como los que se encuentren en reserva activa o segunda reserva, presentarán, en vez de certificado de nacimiento, el pase de situación que deben tener en su poder.

Tanto los que no hubiesen sido alistados como los exceptuados, harán constar en la instancia el arma en que deseen servir, debiendo para ello tener en cuenta que; para ingresar en un organismo determinado que no sea el de infantería o caballería, han de tener los interesados profesión u oficio apropiados, o poseer la instrucción correspondiente al arma o cuerpo en que deseen prestar servicio.

Unos y otros deberán tener muy presente que, de resultar inútiles en el segundo reconocimiento que han de sufrir en la unidad a que fuesen destinados, se costearán por su cuenta el viaje de regreso.

Beneficios

Se otorga un premio de 730 pesetas, distribuido en los siguientes plazos: 130 pesetas al reengancharse, otras 100 a los seis meses de servicio y 500 al cumplir los cuatro años, y por este orden se irán percibiendo las cuotas en los demás compromisos sucesivos que se adquirieran.

Percibirán, además de sus haberes, pan y demás devengos ordinarios, el plus diario o la bonificación que disfruten los individuos de tropa de los cuerpos que guarnecan dicho territorio.

Tendrán también derecho a todas las ventajas y ascensos establecidos por las leyes y reglamentos.

Para alcanzar derecho a retiro, será condición precisa haber observado buena conducta, y tener como mínimo de 20 años de servicio.

Después de cumplir por lo menos 12 años de servicio efectivos sin nota desfavorable, se les concederán terrenos escogidos para cultivar en las posesiones de África que ocupamos, a fin de que con el laborioso y constante trabajo consigan el bienestar de su familia, y el de su vejez, que es el anhelo primordial de todo hombre honrado y amante de la humanidad.

Tales son las condiciones que se exigen y ventajas que se ofrecen a los que deseen ingresar voluntariamente en el Ejército de África.

Dadas pues, las grandes facilidades que se conceden, y los tentadores e indiscutibles beneficios que se otorgan, puede fundadamente asegurarse, que el reclutamiento por el noble y elevado fin que se propone y la entusiasta acogida con que en todas partes ha sido recibido, ha de producir en breve un insuperable e inesperado resultado.

Cartera de Murcia

Alcalde
Se ha encargado del despacho de la alcaldía de Calasparra el alcalde presidente don José Ruiz Piñero, habiendo cesado el teniente don José Moya Fierro.

Requisitorias
El juzgado de Lorca dicta requisitoria contra José María Lorca Cuevas, procesado por hurto.

Para los maestros
La sección de instrucción publica ha remitido al Boletín una circular, dando reglas para que los secretarios de las Juntas locales de primera enseñanza pongan en conocimiento de los maestros de los respectivos términos municipales que ya pueden retirar los escalafones que los habilitados tienen en su poder para que los estudien y puedan reclamar contra cualquier falta u omisión que notaren, dentro de 30 días.

Detenido
Los guardias de seguridad han presentado en la inspección a Francisco García Martínez, por ser autor de dos pesetas, un encendedor y un portamonedas a Antonio Sucina Ibañez.

Exámenes
El ministro de la Gobernación anuncia al gobernador se proceda a los exámenes en el personal de Seguridad para el ascenso a cabos del mismo cuerpo.

Desaparecido
El gobernador ha ordenado la busca y captura de Félix Guillén Martínez, de 50 años de edad, desaparecido de su casa de Sucina el día 9 del presente mes.

Penado
Ha sido trasladado a Cartagena el recluso Domingo Martínez Sanjuán, que se encontraba en San Miguel de Valencia.

Enfermos de la vista
Los enfermos de la vista que lo hayan ensayado todo sin resultado ninguno, pueden curarse por correo con el tratamiento vegetal y especial del oculista francés doctor A. Nicolás, Fuencarral, 20, duplicado, Madrid, que desde hace varios años viene obteniendo éxitos ruidosos.

Denuncia
El presidente del Heredamiento de aguas de la Hila y fuente de Librilla, denuncia que los vecinos de Fuente Librilla lavan toda clase de ropas en los cauces de dichas aguas, que resulta antihigiénico.

Pensionado
Ha tomado posesión de su cargo de médico segundo de la Estación Sanitaria del puerto de Cartagena a don Pedro Ascorbe.

Autorización
La Dirección general de Obras públicas ha autorizado a don Francisco Javier Hernández, para establecer una casetta de madera en la playa del Puerto de Mazarrón.

Los tranvías
Se ha trasladado al director de los tranvías de esta capital el informe hecho por el ingeniero de Obras públicas para que se le dé el más exacto cumplimiento a las condiciones del mismo.

Boda
En la iglesia de San Juan Bautista se celebró ayer de madrugada la boda de la bella y simpática señorita Carmen López Campillo con el profesor de música don José María Cantos.

Han sido padrinos los tíos de la novia doña Carmen Campillo Martínez y don Jesualdo Almansa.

Los recién casados han salido para el campo de Pacheco.

Reciban nuestra enhorabuena.

Viajero
Es esperado en esta don Francisco Javier Gimenez de la Fuente, conde de Santa Encarnación y diputado a Cortes por Madrid.

Enlace
Han contraído matrimonio en Mazarrón el guardia civil de esta comandancia, José Gómez Egea, con la joven Agustina Arques Esparza, apadrinándolos los tíos de la novia don José Guillén Garrido y doña Cesárea Esparza.

Escandaloso
Por producir un fuerte escándalo en la calle Alta, ha sido detenido un sujeto por la guardia nocturna.

Toreros en Murcia
De paso para Alicante y Valencia, se encuentran en esta capital los valientes matadores de novillos-toros José Silvestre (Confitero de Alicante) y José Alexandre (Chafín), de Valencia.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones, si está enfermo, y cura además.

Enfermo en Lorca
Ha ingresado en el Hospital de Lorca Serafín Minguez García y Juan López Muñoz, sufre el primero una herida grave de arma de fuego en el costado izquierdo y otra punzante en el antebrazo derecho.

López Muñoz padece una contusión en el parietal izquierdo.

Ambos individuos, riefieron por antiguos resentimientos que entre los mismos existían.

Detenido
Ha sido detenido por la guardia civil Juan Martínez Ortiz, autor de las heridas inferidas en la noche del martes a Silvestre Fernández Martínez.

Ha ingresado en la cárcel.

Madre que reclama
Se ha presentado en la Jefatura municipal Josefa Cuena, de 32 años, casada, vecina de esta reclamando un hijo y hermano que según sospecha creyó se les haya llevado a los Alcázares, un betineño, cuyo nombre ignora y que con frecuencia suele llevarse de dicho barrio los niños.

Recientemente se llevó según ha manifestado la mujer, otro chico a Barcelona.

El hermano de la denunciante se llama José Martínez, de 10 años y el hijo Juan Cuena, de 7.

No estará demás la pronta captura del cazador de criaturas.

PARA LAS DAMAS

VESTIDOS SASTRE.—Los vestidos de lencería van adoptando, tras no poca resistencia, esta forma hoy tan usual; las vueltas ligeras, los cofres, las batistas (hasta las batistas de fondo de color con ligeros dibujos blancos, a la que da una apariencia de seda, un apresto especialísimo).

Los crespones de algodón, los tejidos «boulés» y las esponjinas, adoptan todos igualmente la forma del vestido hechura sastre, así como las popelinas de algodón y los piquéés estampados, que se nos había pasado en la enumeración.

La falda es entonces muy sencilla y modesta, y la levita, en dos partes, se realiza con un gran cuello de encaje de bordado.

A veces esta levita se coloca sencillamente sobre un pecherito, lo cual le deja a la «toilette» toda su ligereza durante estos días caliginosos del verano.

Con las telitas indicadas se hacen preciosos trajes de viaje, sobre todo cuando el tejido es un poco grueso.

Las lanas tienen el grave inconveniente de recoger todo el polvo del camino y las mencionadas se impregnan mucho menos y soportan repetidos lavados.

Las señoras que tengan costumbre de viajar mucho y que sobre todo procuren no cargar inútilmente su equipaje, sabrán combinar con estas faldas, tan poco pesadas, blusitas más o menos vestidas, de encaje o de tul, y hasta cuellos y vueltas destinados a adornar la levita y a modificar su apariencia, según que los cuellos y las vueltas que se muden sean más o menos elegantes.

Hemos visto un modelo encantador, no de mucho vestir y del estilo que indicamos.

Se trata de un vestidito hecho con popelina ligera de algodón color de malva; rodeando el bajo de la falda ya un ancho diente recogido y trazado por un enorme «gancé».

Un cuello muy ancho con vueltas, bordado con punto de Rodas, sobre un viso de tela antigua, adorna las partes superior y anterior de la levita.

El mismo adorno se reproduce en la parte inferior de la levita, la cual se abrocha a un lado por medio de un solo botón de «macramé».

Algunos pliegues de linón salen del interior de la levita; este adorno, tan atractivo como gracioso, es muy fácil de improvisar.

Con esta clase de vestidos es también de muy buen efecto el gran cuello cuadrado, con vueltas de linón blanco unido, rodeado sencillamente por un dobladillo con bordado abierto.

Debajo de este cuello se ve un alto plegado de tul, de punto de «esprit» cualquier encaje bonito, si se desea mayor rebufo; este alto debe ser muy vaporoso para que resulte atrayente.

VESTIDOS MODISTA.—La moda de los tonillos triunfa, a pesar de la oposición de muchas hermosas.

Son de una variedad indescripti-

ble; pero, a veces, no hay más remedio que confesarlo, a fuerza de querer ser originales resultan de formas poco felices.

Difícilmente pueden describirse algunos de los modelos actuales; no es tarea fácil dar cuenta de esas envolturas muy voluminosas colacas hacías atrás, que parten de la cintura y se prolongan hasta las cervas, para recoger de pronto en toda su amplitud sin que una se explique con claridad por qué el artista dispuso aquello de forma semejante, ni a qué obedecen tales combinaciones.

Como en todo, sucede aquí que no siempre que se busca una gran originalidad se vale de la empresa verdaderamente triunfante; lo original no es solo lo estrambótico; mejor dicho, cuando lo original es estrambótico, nadie quiere la originalidad, por no hacer reír a los transeúntes.

A muchas de estas ingeniosas extravagancias preferimos esos vestidos acompañados de graciosas envolturas, o las faldas sencillamente ensanchadas por detrás, mediante una serie de pliegues lisos.

En este género hemos admirado un modelo hecho de muselina de seda de color de té, sobre un transparente ó viso de tafetán sonrosado.

El bajo de esta muselina va adornado de un ancho estampado de ramos de rosas, dispuestos en un enlace de hojas y de espinas.

Un encaje gordo de Venecia termina el bajo de la falda, destacándose sobre un plegado de muselina de seda rosa.

El cuerpo es gracioso: corpiño corto, estubo Directorio, con faldón también muy corto, de tafetán rosa, adornado con un ancho «fichú» envuelto de muselina de seda, que recuerda el adorno de la parte inferior de la falda.

El «fichú», cuyos paños se alargan ligeramente hacia adelante, se sostiene por medio de un cinturón de tafetán rosa.

Este modelo, muy en consonancia con las exigencias de la moda, es uno de los más agradables que se han hecho para la presente estación y podrá utilizarse en muchas circunstancias, pues es muy elegante.

Describiremos otro, también muy bonito:

Es de linón, adornado de tres anchos volantes lisos, borbados y festoneados, que dan toda la altura de la falda.

El corpiño se corta lo mismo que el bordado que se indica; un ancho encaje completa el cuerpo, y lo termina cruzándose.

La manga se hace por completo de bordado y ya sobre la carne, la cual debe transparentarse a través de los calados.

Para servir de visos a estos cuerpos, se hacen ligeros «jerseys» de seda sonrosada del espesor del tul.

Se adaptan perfectamente, no engordan y dan una transparencia suficiente a los vestidos.

Vida Religiosa

Voto y Alumbrado
Día 19 de Julio.—En Santa Florentina.

Se desonbre a las ocho. Se reserva a las seis y media. Toque de Alba, a las cuatro. Toque de Oraciones, a las ocho menos cuarto.

Santos para mañana
Día 19 de Julio.—San Vicente de Paul, y Santos Justa y Rufina.

La Unión

Ha marchado de veraneo a la playa de Los Nietos, don Juan Barriónuevo y familia.

—Los asuntos que figuran en la orden del día y que se han de tratar en la sesión de mañana son:

Examen y aprobación de cuentas. Pliego de condiciones para el concurso de locales para escuelas.

Nombramiento del comisionado que ha de hacer entrega en Caja de los mozos del actual reemplazo actual.

Informe del escrito de doña Agustina Egea, para la instalación de un kiosco.

Idem sobre el estado ruinoso de una casa en la calle de Apolinario.

Renuncia del regador de la calle Mayor.

Informe en el escrito sobre reclamación de pagos presentado por los herederos de don Celestino Martínez.

Idem sobre construcción de un panteón sobre las fosas números 69 y 70 del cementerio.

Solicitud de baja en el padrón de patentes de don Antonio Paredes Martínez.

Escrito del señor Presidente reclamando el pago de los alquileres de la casa consistorial.

Martínez Martínez con el joven Joaquín Sánchez García.

—A la Alcaldía se ha pasado parte del accidente sufrido en la miña «Poderoso Tesoro», de la que es patrono D. Mariano Bueno, al obrero Rogelio Martínez Crespo.

—Han sido denunciados por vender géneros faltos de peso los pescadores Isidoro Saura y Tomás Vivanco Legal.

Ventanas gratis en Torreveja

6 250 pesetas en metálico

Faltan seis días

hasta el 24 del corriente, en cuya fecha finaliza el canje de Vales por bonos de opción para el regalo. El sorteo se verificará el día 26.

ROMA

NOTAS VATICANAS

Las Ordenes religiosas y el Vaticano.—Las ordenaciones de la Iglesia anglicana.

En el seno de algunas Ordenes religiosas continúa acentuándose un movimiento que no puede llamarse todavía de rebelión abierta; pero sí de disgusto y disconformidad contra la nueva dirección pontificia, especialmente en nombramientos de altos cargos.

Como consecuencia de ello, el padre Aier, prior general de los Carmelitas descalzos, ha presentado su dimisión a Pío X, el cual la ha aceptado, nombrándole sustituto, pero solo temporalmente, lo cual prueba las graves disensiones que existen en el Orden. También por cuestiones de nombramiento se halla reunido desde hace algún tiempo el Capítulo de la Orden de Franciscanos, sin que hasta el presente se haya podido solucionar el conflicto. Dentro del mismo son muchos los partidarios de una franca rebeldía, mientras que otros, con temperamentos más prudentes, desean evitar todo escándalo.

Pero el conflicto más agudo es el suscitado por la importantísima Orden de los hermanos de San Juan de Dios, que francamente se han declarado contra la ingerencia del Pontífice en el nombramiento de general de la misma. Los estatutos de esta Orden, como casi todos los de las Ordenes religiosas, facultan al Capítulo a la elección de general, sometiéndole después el nombre del elegido a la aprobación de la Santa Sede. Esta tradición ininterrumpida de institución pensaban seguir los padres del Capítulo a la muerte reciente de su último general, cuando he aquí que supieron con la mayor sorpresa que Pío X, de su propia iniciativa y autoridad, les había nombrado jefe a un tal padre Menni, italiano.

Reunidos los jefes de la Orden, después de larga y empeñada discusión, obtaron por la rebeldía decidiendo convocar el Capítulo y eligiendo por general al padre Koob, austriaco, por mayoría de votos, pues esta Orden, de fundación española, tiene su mayor fuerza en Austria, donde dirige gran parte de los hospitales, así propios como del Estado. El padre Menni fue depuesto, conservándose el título de general honorario.

El disgusto en el Vaticano es, como puede presumirse, enorme. Pío X se ha negado a aprobar la elección del Capítulo y hasta a recibir al elegido en audiencia. La cuestión se presenta, pues, muy grave y de difícil solución.

La causa de todo esto se atribuye por los bien informados a la aplicación anticipada del nuevo Código canónico que desde hace tiempo se arregló en el Vaticano, y que, según parece, pronto será promulgado. En este cuerpo de leyes para la Iglesia se pone de relieve la intransigencia de Pío X y del actual Vaticano. Nada de tradiciones ni de libre elección; la autoridad absoluta del Papa como única fuente de derecho y origen exclusivo del poder. Con esto se cree el Vaticano que dará razón de toda resistencia; pero no faltan augurios fatales, pronosticando cismas y rebeldías. El tiempo dirá.

Algunos de mis lectores recordarán que hace quince años, bajo el pontificado de León XIII, se suscitó y discutió una cuestión interesantísima. Se trataba nada menos que de dilucidar sobre la validez de las ordenaciones sacerdotales y episcopales en la Iglesia anglicana. ¿Se había operado la transmisión de poderes jerárquicos de un modo regular cuando la Iglesia de Inglaterra, bajo el reinado de Enrique VIII, se separó de Roma, adoptando el protestantismo? Decidiéndose por la afirmativa, la actual Iglesia anglicana era sólo una Iglesia cismática, y bastaba el reconocimiento de la autoridad del Papa para que Inglaterra ingresase en el seno del catolicismo. Tal era el noble sueño de León XIII y el de gran parte de los anglicanos, especialmente de los ritualistas, a cuyo frente estaba y sigue aún lord Halifax.

Cuando a mente expuso al sabio pontífice su deseo al invitar en su carta apostólica «Ad anglos», publicada en Abril de 2896, a la Iglesia anglicana a un acto de sumisión a la Santa Sede, reingresando en el seno de la Iglesia romana.

Suscitose, como hemos dicho, la polémica, y tal sería la oposición que encontró en el Vaticano León XIII, que con gran sorpresa y dolor de los católicos y anglicanos, que esperaban una decisión favorable, apareció en 1897 una Constitución apostólica del mismo Papa declarándose contra la validez de las ordenaciones de la Iglesia anglicana.

Toda esta historia, con las negociaciones íntimas que mediaron, la ha publicado recientemente lord Halifax en una obra que titula «Leo XIII and anglican orders». Para contestar a este libro y modificar, según el Vaticano, la memoria de León XIII, «La Bivitta Cattolica» ha publicado un importante documento secreto acerca de la misma cuestión; pero, contra todo lo que se anunciaba, no es un documento original del Papa anterior, sino que se dice que fué encomendado por dicho Pontífice a un doctorado que conocía profundamente la materia. Es el documento una Memoria confidencial, escrita en 1897. Lejos de probar nada, contra el verdadero deseo de León XIII, suscitará de nuevo la polémica, especialmente en Inglaterra, donde producirá viva impresión.

BOLSA

(POR TELEGRAFO)
18 (5 t.)

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Bancos, etc.

Francos. 583
Libras. 2671

Notas militares

Los individuos que a continuación se relacionan, deben presentarse en la Comandancia Militar de esta plaza (plaza de los Apóstoles) para enterarse de asuntos que los interesan.

Individuos que sirvieron en el Cuerpo de Ingenieros Antonio Melgar Sánchez, Antonio Hernández Marín, Antonio Guerrero Vidal, Pedro Sánchez Botía, Antonio Díaz Pérez, Mariano González Gades, Antonio Ruiz Beltrán, Mariano Botía Carezo, José Antonio Zambudio Rubio, Antonio Lozano García, Jesús Cánovas Martínez, Santos Pérez y José Olmos Lozano.

Cayetano y Josefa Ruiz Orenes, hermanos del herrador fallecido Pedro Ruiz Orenes.

Manuel Expósito García, hermano del soldado fallecido José Expósito García.

Francisco García Bastida, soldado que fué del 11.º batallón Artillería de plaza.

Antonio Hernández Iniesta, cabo que fué del Regimiento de infantería Reina núm. 2.

Manuel Lucas Ibañez, padre del soldado fallecido José Lucas Contreras.

Rosendo Rias García, soldado que fué del Ejército de Cuba.

La huelga de Serón

(POR TELEFONO)
Entrando al trabajo
Madrid 18 (9 n.)

En Gobernación se han recibido noticias que afirman que la huelga de Serón tiende a conjurarse, pues han entrado al trabajo la mayor parte de los mineros huelguistas.

VIGO

(POR TELÉGRAFO)
Accidente a un barco alemán
Madrid 18 (9 n.)

El barco alemán «Borkun», que llegó ayer a este puerto procedente de la Argentina, con el fin de tomar carbón, salió de madrugada sin práctico.

Repentinamente se cerró una niebla densísima, perdiendo el barco el rumbo y chocando por la popa contra las pídras en el bajo Boreceira.

El «Borkun» iba a poca velocidad. Por esta causa no tuvo consecuencias el choque.

Dando máquina hacia atrás pudo salir, después de una hora de tentativas.

Fuó guiado por un bote pescador hasta salir de los escollos en que se había metido.

Ha fondeado, estando ya fuera de peligro.

Los buzos reconocieron los fondos del barco.

Encontraron que un remache había saltado y que tenía varias abolladuras por la parte de babor.

Como la cantidad de agua que entraba en el barco era insignificante, el capitán dispuso seguir el viaje.

El «Borkun» va cargado de maíz.

El Rey a Gijón

(POR TELEGRAMA)

El recibimiento Madrid 18 (9 n.)

El «Osado», el «Terror» y el «Proserpina», salieron hasta Rivasdella, viniendo escoltando al «Giralda».

Este llegó a Gijón a las ocho de la mañana.

Antes de entrar en el puerto de Musel, el «Carlos V», el «Cataluña» y el «Princesa de Asturias», así como las fortificaciones, dispararon 21 cañonazos.

Al fondear el «Giralda», los buques estaban empavesados y las tripulaciones formadas en las cubiertas.

Dieron vivas al rey, repitiéndose las salvas.

Seguidamente, después de amarrar al «Giralda», subieron a bordo Balmaceda, el gobernador y numerosas comisiones.

El monarca venía sobre cubierta presenciando las maniobras a la entrada del puerto.

Este estaba atestado de embarcaciones que iban llenas de gente.

En tierra había poco público.

Invitación al rey Tirso Esudero estuvo en el «Giralda» invitando al rey para que asista mañana a la función del teatro.

Se representará «Rosas de otoño». El rey aceptó la invitación.

El desembarco A la una y media desembarcó don Alfonso, acompañado de García Prieto y del ministro de Marina.

El desembarco se llevó a cabo en el muelle de Laquerica.

Este estaba convertido en un gran salón.

Allí le esperaban las autoridades y muchas comisiones.

Al subir el rey por la escala, el público le aclamó.

El rey revisó la compañía del regimiento del Príncipe que le hacía los honores.

Después ocupó un automóvil, y salió acompañado del alcalde y escoltado por un escuadrón del regimiento de Talavera.

El gentío que había en el muelle y las señoras que ocupaban las tribunas le aclamaban sin cesar y le arrojaban flores y palomas.

En el trayecto que recorrió, los balcones estaban engalanados y atestados de público que hacían incansantes ovaciones a don Alfonso.

El rey salió al balcón del Club de Regatas para saludar al pueblo que lo aclamaba.

A Rivasdella, Después de saludar a los señores que componen la junta directiva del Club, en automóvil, marchó a Rivasdella.

Le seguían 150 automóviles.

Otras noticias El recibimiento que se le ha dispensado al rey no ha sido delirante sino muy respetuoso y cariñoso.

No lo ha sido mas entusiasta por la telería de los mozarraquicos.

En el banquete con que los marqueses de Argüelles obsequiaron al rey en Rivasdella, solo el mantel de la mesa ha costado catorce mil duros.

El rey regresará esta noche de Gijón, durmiendo en el «Giralda».

Estas se racionaron a D.ª Isabel. Luego, éste, entró en varios comercios haciendo algunas compras.

Ha manifestado que ha pasado a pie para demostrar que está muy tranquila en Barcelona.

Banquete a Morote Muchos políticos, los literatos y los periodistas han dado un gran banquete a Luis Morote.

Manifestación prohibida Se ha negado autorización para celebrarse en Igualada una manifestación conmemorativa del ataque de los carlistas.

ZETIGNE (POR TELEGRAMA) Colisión Madrid 18 (9 n.)

En una colisión habida entre los turcos y los montenegrinos, resultando muchos muertos.

El ministro de la Argentina (POR TELEGRAMA) Toma de posesión Madrid 9 (9 n.)

Ha regresado tomando posesión de su cargo el ministro de la Argentina.

Dice que vendrá a las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz el expresidente de aquella República, Figueroa Alcorta a quien acompañarán dos generales.

Las Palmas (POR TELEGRAMA) Los cargadores en huelga—El general Martí Madrid 18 (9 n.)

Se ha declarado en huelga el gremio de cargadores de carbón.

Con este motivo han tenido que marchar treinta vapores sin carbón.

Ha llegado el general Martí, nuevo comandante general de Canarias.

EIBAR (POR TELEGRAMA) Atropello por un automóvil Madrid 18 (9 n.)

Un automóvil ha atropellado al hijo del jefe de la guardia municipal, Pedro Oreba, de seis años, dejándolo en estado gravísimo.

Bombita, no se retira (POR TELEGRAMA) Carta del doctor Decref Madrid 18 (9 n.)

Habían corrido algunos rumores de que Ricardo Torres, Bombita, pensaba retirarse del toreo.

Estos rumores nacieron al ver que Bombita, no torea ninguna corrida.

El doctor Decref, ha escrito una carta en la que dice que Bombita está aún imposibilitado para sus faenas taurómacas, pero asegura que muy en breve quedará restablecido y que toreará desde el 15 de Agosto en adelante, fecha en que estará otra vez en condiciones para practicar su arriesgada profesión.

Bombita, ha dicho que está ahora más animoso que nunca y que tiene ganas de volver a los ruedos para acallar mentiras que inventan sus enemigos.

CADIZ (POR TELEGRAMA) Teatro incendiado Madrid 18 (9 n.)

Se ha incendiado el teatro Recreo Popular, donde celebraban veladas y funciones una sociedad de aficionados al arte de Talía.

Los vecinos de las casas contiguas alarmaron de modo extraordinario, arrojando por los balcones muchos muebles.

El fuego se logró localizarlo en el teatro.

Los monárquicos portugueses (POR TELEGRAMA) ¿Dónde está Paiva? Madrid 18 (9 n.)

Barroso ha dicho a los periodistas que los gobernadores de las provincias limítrofes a Portugal, han negado que Paiva Conceiro haya penetrado en territorio español.

La columna de Paiva se ignora donde está.

LISBOA Madrid 18 (10 n.) Dicen de Braga que se han practicado varias detenciones.

ladas. La tripulación la forman quinientos individuos.

Se examinaron los prescintos pues to en Gijón, las escotillas, que iban intactos.

Se descargaron del barco 100 barricas de cemento que trae para Ferrol.

Puede darse por seguro que dicho vapor no trae contrabando de armas para los paivantes, como se sospechaba.

Mañana sale para Bilbao.

Adoptando medidas Se han adoptado severas medidas para evitar que todos los barcos sospechosos conduzcan y desembarquen en España armas para los paivantes.

Diplomático de viaje (POR TELEGRAMA) A Zarate Madrid 9 (9 n.)

Ha marchado a Zarate el representante de Suecia.

San Sebastián (POR TELEGRAMA) Varias noticias Madrid 16 (9 n.)

Ha mejorado el tiempo.

En el boulevard se ha celebrado un concierto que estuvo muy concurrido, al que asistió la reina Cristina.

A esta, estando en el concierto se dio cuenta del recibimiento que se le hizo al rey en Gijón.

Por no estar García Prieto hay carencia de noticias políticas.

Se está preparando un buen recibimiento a la reina Victoria y a los infantitos.

Navarroreverter ha recibido las noticias de la sumisión de algunas cabillas de Melilla.

Se las comunicó a la reina Cristina.

El ministro de Hacienda habló por teléfono con Canalejas.

Pamplona (POR TELEGRAMA) El concurso hípico Madrid 18 (10 n.)

En el concurso hípico, al saltar un obstáculo, se cayó del caballo el teniente de Húsares de Pavía, señor Jaquetot.

Se produjo erosiones en la cara, magullamiento en la mano derecha y fractura del cubito y radio de la mano izquierda.

Fué asistido con toda urgencia.

Su estado no es grave.

TANGER (POR TELEGRAMA) Nuevas subastas Madrid 18 (9 n.)

El día 10 de Septiembre venidero se celebrarán dos nuevas subastas para las obras públicas de Marruecos.

Se ha ascendido el presupuesto para dichas obras a 65.000 francos.

LA GRANJA (POR TELEGRAMA) El verano regio Madrid 18 (9 n.)

La reina Victoria, acompañada de sus hijos, salió en el tren real para Segovia a las 19.40, con el fin de llegar a San Sebastián a las 9 de la mañana.

La reina sigue bien.

Zaragoza (POR TELEGRAMA) La huelga de albañiles Madrid 18 (9 n.)

El conflicto de los albañiles sigue igual.

Las impresiones respecto al arreglo son pesimistas.

Pronto estallará la huelga patronal.

Setenta huelguistas marcharon a otras poblaciones con el fin de buscar trabajo.

Ha regresado de Pamplona el capitán general de esta región.

FERROL (POR TELEGRAMA) Efectos del temporal Madrid 18 (10 n.)

Al jefe del Apostadero le telegrafía un cabo de mar, que en Puerto Carino a causa del fuerte temporal reinante naufragó la lancha pesquera «Pepino».

Otras barcas pesqueras que se encontraban cerca del sitio donde naufragó lograron salvar a la tripulación.

suprimir la pesca de la ardora, tendrán que emigrar antes que morir de hambre.

Conferencia telegráfica

EXTRACTO Madrid 19 (1 ma.)

Pidal ha telegrafado a Canalejas diciéndole que al incorporarse a la escuadra, fondeada en Gijón, los torpederos y destroyers, saltóse la tapa colectora de la caldera al «Terror» resultando seis marineros heridos con quemaduras.

El fogonero permaneció sereno. Toda la tripulación demostró gran presencia de ánimo, permaneciendo en sus puestos.

Pidal, dice, que fué él al «Terror» felicitando a la tripulación por su serenidad para conjurar peligro.

Canalejas lamentase del incidente que ha venido a turbar la alegría de Gijón.

El «Terror» dotanlo cuarenta y siete hombres.

Montero Ríos ha escrito a un su amigo diciéndole que hasta Octubre no ocurrirán acontecimientos políticos.

Custodiados por la guardia civil llegaron 17 paivantes con dirección a Cuenca.

Paráronse en la orilla de la estación formándose grupos a su alrededor, sin que ocurrieran incidentes.

Los paivantes van bien vestidos y llevan buenos equipajes.

El cura Juan Navarrete ha denunciado a su ama Bonifacia Royo que se fugó con el dinero del cura.

Bonifacia ha sido detenida, declarando que se llevó el dinero porque carecía de él y tenía que mantener a un nietecito suyo, sobrino a la vez del cura.

En San Sebastián conducíanse al matadero varias vacas de la ganadería de Veragua. Se desmandaron tres, emprendiendo desahogada carrera por la plaza de las Pirámides.

Una vaca volteó a Manuel Arcos produciéndole heridas de pronóstico reservado.

El sereno del barrio persiguió a la vaca sin poder contenerla.

Después volteó a otro individuo causándole heridas de pronóstico reservado.

Hasta ahora se ignora donde han ido a parar las vacas desmandadas.

La población de Rivasdella ha sido engalanada.

Llegan millares de forasteros.

Al llegar el rey se le aclamó.

Una compañía del regimiento de Burgos hizo los honores.

Después de ser saludado el rey marchó al tiro de pichón.

En Cáceres han sido detenidos nueve paivantes de las partidas disueltas de Valverde.

Dicen que los restantes se han internado, desesperados.

Comunican de Vigo que los paivantes residentes en dicha población aseguran que Paiva Conceiro, en vista del fracaso que ha tenido su aventura, marchará en breve a La Argentina.

Añaden que Paiva culpa del fracaso a los comités que no han trabajado como ofrecieron.

Dicen del Ferrol que en la feria de los puentes, cuestionaron varios vendedores que iban embriagados.

Para preservarse DE ENFERMEDADES EPIDÉMICAS : Tómese las aguas del valle de Vichy :

FUENTES ST LOUIS St. Yorre cerca de Vichy. Curan de verdad el ESTOMAGO — HIGADO — RÍÑONES

De enorme trascendencia social ha sido el descubrimiento del nuevo compuesto arsenical



Hemos demostrado hasta la evidencia que, debidamente administrado, cura la Sífilis y las enfermedades de la piel, que obra como el más poderoso de los reconstituyentes, siendo a pequeñas dosis excelente depurativo de la sangre.

El haber conseguido que sea completamente inofensivo para el organismo y que pudiera administrarse a gotas, ha sido otro de los motivos de su gran renombre.

Dice un eminente doctor: «El X² al lado de un médico experimentado triunfa en la mayoría de los casos.»

REPRESENTANTE A. Ruiz Seiquer MURCIA

De venta en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

Exportación a todo el mundo Centro de preparación, Juan Vidal, laboratorio, Orense.

SORDOS Ha llegado a Alicante el Director del Laboratorio y Gabinete Acústico de Madrid, señor Ruiz Marín, único representante en España del maravilloso Micro-Radio del doctor alemán Klessler, de Berlín, con el que los sordos obtienen oído perfecto. Se hospeda en el Gran Hotel Iberia, cuarto núm. 22 donde recibe de 10 a 1, hasta el próximo domingo 21 inclusive.



Almacén de maderas y serreteria mecánica DE ANTONIO PEREZ LUCAS

Grandes existencias en maderas del país y extranjero Especialidad en chapas de todas clases Calle de Aguadores.—MURCIA

Feria y fiestas en Cartagena Programa de las fiestas que se celebrarán en Cartagena durante los días del 25 de Julio al 11 de Agosto, ambos inclusive:

Día 25 de Julio.—Inauguración de la feria. Días por las bandas civiles y militares, bailes en los pabellones e iluminaciones en el real de la feria.

Día 26.—Concurso de natación, disputándose los concursantes tres importantes premios.

Día 27.—Cinematógrafo popular en el paseo de Alfonso XIII.

Días 28 y 29.—Pruebas de Aviación en las que realzará magníficos vuelos el intrépido aviador Mr. Garnier.

Día 31.—Concurso de automóviles.

Día 1.º de Agosto.—Reparto de limosnas a los pobres.

VAPORES CORREOS FRANCÉS DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de JULIO por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos «Parana», «Formosa», «Pampa», «Plata», «Salta» y «Valdivia».

Saldrá de ALMERIA el 22 de JULIO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas en todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española Precio del pasaje de tercera, 25 duros

El nuevo vapor VALDIVIA por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que lo supere. Es de 11.500 toneladas y desarrolla un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 20, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Regalo de EL LIBERAL

VERANO GRATIS EN TORREVIEJA ó 250 pesetas en metálico

Vale Cada CINCO VALES da derecho a un bono de opción para el regalo del verano gratis de EL LIBERAL.

El canje de vales finaliza el día 24 de Julio de 1912, hasta cuya fecha se publicará este Vale.

El sorteo se verificará el día 26 de dicho mes, en la redacción de este periódico, a presencia de un Notario del ilustre colegio de Murcia.

SE NECESITAN AGENTES para un artículo de fácil venta. Puede ganarse 5 ptas. a 15 diarias, con ptas. 35 de desembol. O. Dirigirse a Frans Jans, sans, Valencia, 275, Barcelona.

Restaurant del Chalet — CARTAGENA — A cargo de los acreditados señores Amat e hijo.

Bañerío de San Bernardo EXPOSICION SEMANAL LOTE: Núm. 67. COMEDOR INGLES

Un aparador Una trinchante Una mesa comedor—Una mesa de té—Seis sillas y dos banquetas tapizadas de rixin.

Presupuestos y demás detalles, señores Server y Borenguer, Cartagena, 54, triplicado.—MURCIA.

ESTUFA "SERVER" Aparato para secar toda clase de frutas, especialmente el plimientos.

Este nuevo sistema de desecación de frutas, evita el que, en los temporales pueda perderse la cosecha, y en cambio, la desecación por la Estufa Server, puede hacerse en 10 horas, sin riesgo alguno.

Presupuestos y demás detalles, señores Server y Borenguer, Cartagena, 54, triplicado.—MURCIA.

Fábrica de muebles

DE

Alejandro Delgado y Comp.

(Sociedad en Comandita)

MURCIA

SITUADO FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

Entrada: Paseo de Carvera, Calle de Guido

De Alicante

Quiénes aprendan a fabricar «Legías» para el lavado de ropas, y sin necesidad de máquinas ni aparatos, tanto ligeros como sólidos, en polvo, 6 cristalizados; Bolsas maravillosas, 6 «Prodigio» Legía Nieve, tipo Fenix, Murciana y otras muchas clases; así como bonitos en grano de distintos colores. Honorarios módicos, por clases separadas, ó por varios, si así conviene al candidato. — Diríjase por carta a Francisco Ferrer Mata, Santiago 11, 2.º, 1.º, ALICANTE

Consultorio Dental-Económico

Hurtado-Dentista

Extracciones y operaciones sin dolor

DENTADURAS PERFECCIONADAS

Quince años ejerciendo con completo éxito.

Plaza de Camacho, 9 Barrio del Carmen

Gran Hotel y Fonda de España

Junto al CASINO y frente al MAR

Servicio sumamente esmerado y precios reducidos. Carruajes en todos y para todos los trenes. — Cafés y helados de todas clases.

Vanda de Caramelo Mercader.-TORREVIEJA

BALNEARIO de LIEGANES

Unicas aguas que curan los estarrós de la nariz, laringe, bronquios y pulmón; la predi posición y contraerlos y a la tisis; indispensables a los oradores y artistas del canto.

Agua del CANTALAR

La verdadera agua del CANTALAR se vende al precio de 2-50 pesetas cántaro de 20 litros en el ya conocido y acreditado depósito de Jesús Saez Vivo, Mayor, 5. — ALCANTARILLA

Se sirve a domicilio, con aumento de su transporte.

De Torreveja

Antiguo alquilador de casas; con el fin de complacer a sus favorecedores, tiene en sus viviendas, desde 1 peseta hasta 25, sin interés ninguno por este servicio. — Tiene en la estación coches, tartanas y carros para el equipaje

ANTONIO SERRANO

Carruajes en la estación, a cualquier hora, Hospedaje y Posada Nueva. — Oriñuela 34, TORREVIEJA

El Cortico, alquiler cascos

Antonio Morales (a) Curica, tiene el gusto de ofrecer a su muy numerosa clientela toda clase de servicios en carruajes en todos los trenes y para todos los viajes.

Quiroga, 139, Torreveja

Representantes

Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión des Comercants, Bureau, 17, París.

ALMORZA AMARCA EN PIPA

Se compra en pequeñas y grandes cantidades a buen precio. Diríjase con muestra a Vicente Pérez, Augusto Figueroa, 4, MADRID. Se admiten corredores.

Vapores Correos Franceses

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPOR

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA

Con los magníficos y poderosos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrato sin hilos

«Parana», «Plata», «Salta» y «Valdivia»

Saldrá de ALMERIA el 2 de Agosto de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

«Plata»

Saldrá de ALMERIA el 12 de Agosto de 1912, para RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES

«Salta»

Saldrá de ALMERIA el 22 de Agosto de 1912, para BUENOS AIRES, Santos y Montevideo

Estos vapores admiten pasaje en primera, segunda y tercera clase, haciendo breve escala en el Cabo de Buena Esperanza (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días

Las camaros de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trazo es inmejorable

Para los de TERCERA CLASE COMIDA Y LA ESPAÑOLA

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. — Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración. — Los Manifiestos de pasaje se cierran el día antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus Consignatarios

HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C.

Boulevard del Príncipe 73 y 75. — ALMERIA

Se vende

una máquina de hacer balceta marca Tontonia número 10 por 31, tablero rápido, el más moderno y perfeccionado sistema y muy poco usada. Para tratar con el dueño en la Lonja, frente a la iglesia de Jesús (tienda).

AMA de cría. — Para su casa, de 28 años, lecho de 6 días. Razón: En Era-Alta, calle de San Antonio, núm. 17 María Lantera.

AMA de cría. — Para su casa, de 25 años, lecho de 4 meses. Razón: Partido de Santiago y Zarcillo, cerca de Montenegro, Isabel Perceñez Cárcelos.

SE VENDEN armarios vitrinas, nuevos, propios para bazares, boticas ó comercio de callos. En la Adm. de quini. de este periódico. — Razón.

NUEVA LAMPARA con filamento de hilo estirado

OSRAM

única lámpara verdaderamente IRROMPIBLE

Recomendamos al público no confundir la lámpara OSRAM con muchas otras marcas de sonido parecido que pretenden ser tan buenas como la OSRAM, pero no lo son.

De venta en Murcia:

HIJOS de J. HILLA SISTACH

Platería, 34

Material y accesorios para electricidad

La Veloce

SERVICIO RÁPIDO ENTRE VALENCIA Y LA ARGENTINA

Travésala en 16 días

El nuevo trasatlántico de 11.000 toneladas

Saldrá fijamente el 25 DE JULIO por la mañana, directo a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. — Estos vapores están dotados de todos los adelantos más modernos, como telegrafía sin hilos, doble hélice, lujosas y ventiladas camaros, tratamiento de primer orden, médico y camareros españoles, tanto para el pasaje de cámara como para el de TERCERA; los departamentos de estos últimos son amplios, aseados y bien ventilados, reuniendo todas las comodidades apetecibles.

Comida a la española, vino y pan fresco en todas las comidas

Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentos con bastante anticipación.

Para más informes diríjase al consignatario IGNA- CIO SIMO, Plaza del Príncipe Alfonso, 16, bajo, Valencia

Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA

El magnífico trasatlántico de la Compañía AUSTRAL AMERICANA

Sofía Hohenberg

Saldrá del puerto de Almería el día 30 de Julio de 1912 para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

COMIDA A LA ESPAÑOLA

NOTA. — Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes, su Consignatario

M. Berjon

Boulevard del Príncipe núm. 59. — ALMERIA

ZAMPIRONI

Polvos para el sudor

Desconfiad de las falsificaciones é imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazaros. Agentes en España: J. Uriach y C.ª, BARCELONA

POLVOS 'NOEL'

Los médicos más eminentes los recomiendan para los escoridos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos quemaduras y demás irritaciones cutáneas é higiene de la piel.

NOEL es la más sana preparación que exige la ciencia.

NOEL evita el sudor y mal olor en los pies

NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues quita el ardor de la navaja y previene cualquier infección.

NOEL es el mejor para la toilette de señora.

NOEL es indispensable después del baño por ser agradable y muy refrescante.

NOEL excelente antiséptico del mejor de todos

De venta en todas las buenas droguerías, farmacias de todas partes. Botes presentación exquisita, ricamente perfumados, 1'25 pesetas. Botes corrientes á 0'75, 0'50 y 0'25 pesetas.

Unico agente en España y América Latina: Joaquín Paul, calle de Mallorca, 184, BARCELONA

Representante en Loros: D. Guillermo Martínez Méndez.

Puntos de venta: D. Luis Montiel, papelería. — D. José Saiz Just, droguería. — D. Fernando Ibáñez, perfumería. — D. Gaspar Meca, farmacia. — D. Luis Castillo, farmacia, San Cristóbal. LORCA.

Agencia Martínez

Servicio en todos los trenes

En Murcia: Sociedad, 13

En Cartagena: Duque 85

La más antigua de la región. La que más garantiza ofreciendo la que entra en sus encargos el mismo día.

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torreveja, y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Valencia, Madrid y Barcelona.

Salidas de Murcia, Alicante, Torreveja y Cartagena en todos los trenes.

Regreso á estos puntos en todos los trenes.

CRISTALERIA

Plaza de San Bartolomé, 9 - MURCIA

Sagasta, 81. - CARTAGENA

Objetos del país y alemanes, nuevos modelos recibidos. — Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos. — Cristal celn óptico para carruajes. — Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras, Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones. — Vidrio imprimé. — Baldosillas para cubiertas. Vidrio opal para pintar. — Lunas plateadas y en blanco para escaparates. — Papel pintado de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones.

Jose Garcia Martinez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES

ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES — SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS

ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE

EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplicado

Jose Garcia Martinez

VOLLETTIN DE EL LIBERAL (193)

CAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia

CUARTA PARTE

LOS AMORES DE MARCELO

hecho, no es por mí por quien la deshonra y la desventura ha caído sobre vos. —

— En cambio está yo quien salvaré vuestro nombre dejen escandaloso, os devolveré á esa ciudad que os amó; yo, hebreo, que os digné á vos enseñar. — Os perdono vuestros delitos, os tiempo para el arrepentimiento.

El conde se detuvo un momento, porque tenía los ojos velados por una niebla.

— No sabía? Era realmente Florencia, el sucesor de su hijo, su mortal enemigo, el que estaba en secreto?

— Sabéis á quien debéis vuestro rescate, la sensación grave que pesa sobre vos? A Paula que quizás habéis olvidado, á vuestro cómplice?

El conde Mario se interrumpió para arrojar un grito de rabia.

— ¡Ah! Lo miserable... debía esperarme! ¿Por que no la usará al fin?

— Ella fué quien reveló el conde Marcelo vuestros secretos con la condesa Clara, los visuales que usaba el joven con vos.

— ¡Juro después que remediaré el mal hecho; que castigaré á todos los enemigos del duque de Santamaría y del conde Delmonte.

— No sé como fué á parar á sus manos el pliego de encasación escrito por la condesa Clara antes de morir; pero ella fué quien lo puso en manos del procurador del rey.

— Más cuando la vieja supo la desaparición que vuestro arresto había causado á Renata y el duque, fué víctima en un verdadero horror. [Vuestro condena había herido á los inocentes]

— Esto no debía ser, no será y por esto os advierto: Paula fué la que preparó la trampa para la vejez, hoy nos hemos unido para salvaros.

— No sé lo que le ha pasado á Paula, pero podéis estar seguro de que os salvaré la vida y el honor, ayudado por mí, si os escribo, es para advertiros que en el caso en que os interrogan en acerca de vuestra tía, contestad que la noche en que la condesa Clara fué á veros, Paula estaba en el palacio; y fué ella la que preparó la trampa que habéis caído en ella.

— Añadid que el día siguiente la vieja había desaparecido de vuestro palacio, pero que ave-

zudo á sus extravagancias, no hicierais ningún caso. Lo demás dejadlo para nosotros.

— Vos, seguramente que no esperabais que el hebreo Florencia, que os habéis jurado odio implacable, hoy pudiese salvaros en unión de vuestro embargo es así... y esta vez espero ver doblegaros vuestro orgullo, encerrar en vuestro corazón un poco de razón y modestia.

— Esta será la dulce venganza del hebreo,

«FLORENCIA»

El conde quedó largo rato con el pliego entre las manos. [Quién podía decir los pensamientos que brillaban en su alma...]

De repente entró una violenta escudilla, destruyó en menudísimos pedruzcos la cerro, y se arrojó sobre el lecho para reflexionar mejor.

Por sus partes no podía menos de desear su rehabilitación, su libertad; pero al pensar que todo en lo debería á Paula y á Florencia, experimentaba rabia, vergüenza y humillación.

XIV

La duquesa de Santamaría hallábase en su saliente en compañía de Raul, que la contaba todos sus sufrimientos durante la prisión, cuando entró un criado anunciando al conde Marcelo.

Un leve rubor cubrió las mejillas de la duquesa.

— Lo temblé aquí, dijo, Raul palmoteó de contento,

— Si... él... exclamé con emoción que venga en seguida.

El joven oficial entró, estaba un poco pálido Renata se levantó que hizo un movimiento de condescendencia al ver á Raul.

— ¡Eh, es cambi, querid á su encuentro para abrazarlo.

Marcelo bajó la cabeza contra su corazón, mientras cambiaba una rápida mirada con la duquesa.

— Perdonad si os molesto dijo — pero tenía que hablaros de un asunto importante, que afecta á vuestro padre.

— ¿El abuelito? — exclamó Raul ansioso. — ¿Cuándo lo verá?

— Pronto, hijo mio — contestó vivamente Renata pero ahora dejame sola con el conde.

Raul abedeció de mala gana, y apenas hubo estado del malde, Marcelo escarbó á Renata y la besó vivamente en la frente.

La duquesa también como una hoja de árbol agitada, y sus mejillas se coloraron.

— Tendré alguna buena nueva que decir? — preguntó, elevando sus bellos ojos hacia su hermano.

— Sí, querida — dijo el joven, sentándose en un sillón. — Podemos hablar libremente, ¿es verdad? ¿Dónde se encuentra el duque?

— No sé, ha salido hace una hora, diciéndome que volverá á la hora de la comida.

— Entonces tenemos mucho tiempo para nosotros y yo tengo muchas cosas que decir.

— Habla.

— Tú no podrías imaginarte á quien debemos el arreglo del conde Mario.

— ¿Lo sabéis ya?

— Sí; ahora lo sé todo. Ahora de regreso en mi casa, después de una visita á Bibi, la que pobre, cual aunque apenas se tira á su pie; como de aquí para allá en busca de las pruebas de la inocencia de Viola fui ayudado por mi ayuda de cámara de que una vieja señora, desahogada habíame para un asunto que me interesa mucho... y figuréme mi sorpresa cuando vi aparecer á Paula.

— ¿La cómplice de nuestro padre? — Interrumpió Renata.

— Sí, querida hermana; yo la había olvidado completamente, por lo cual he cogido con más estupor que placer. Pero Paula apenas entró, se puso á masar los cabellos y á golpearse el pecho. Creí que se había vuelto loca. En seguida estalló en sollozos y me dijo:

— Yo fui más culpable, he estado vengando á la pobre madre... y un cambio me ha hecho más que daño...

— ¿Qué queréis decir? Explícadlo — repliqué irritado.

— Quiero decir que he sido yo, yo, quien mandé á la cárcel al conde Mario.

Renata interrumpió á Marcelo, con un leve grito.

— ¿Ha sido ella? Pero, ¿cómo pudo haber sus manos el billete escrito por la condesa Clara?

— Lo encontré en mi gabinete el día después de la muerte de mi madre. Yo recuerdo perfectamente que Paula había venido á mi cuarto, diciéndome que quería hablaros; pero cuando iba á explicarme, vióme á advertirme que había llegado el médico para el reconocimiento del cadáver y entonces la dejé sola: cuando volvió